

13. 为什么必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信？

2019年金秋十月，北京展览馆人潮涌动，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”吸引了来自全国各地的参观者。置身其中，一幅波澜壮阔的历史画卷徐徐展开。从国民经济濒临崩溃边缘到世界第二大经济体，从曾经面临“被开除球籍”的危险到“地球村里最靓的仔”……一个个世所罕见的发展奇迹，展示了“会当水击三千里”的中国自信与豪情。习近平总书记豪迈地宣示：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”这个自信就是中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。要不断推进中国特色社会主义伟大事业、创造新的伟大奇迹，必须始终坚定“四个自信”。

坚定道路自信，是因为中国特色社会主义道路引领中国取得了举世瞩目的成就，为推动中国发展进步开辟了广阔前景。改革开放以来，我们坚定不移走中国特色社会主义道路，经济实力、科技实力、综合国力大幅提升，国际地位空前提高，人民生活由温饱不足跨越到全面小康，创造了经济快速发展、社会长期稳定的奇迹。1978年，中国与印度在经济实力、综合国力等方面相差无几，中国人均国内生产总值不到印度的4/5；2020年，中国人均国内生产总值超过1万美元，是印度的近5倍，在科技、交通、教育、医疗卫生、人居环境等领域已大幅领先印度。实践证明，中国特色社会主义道路走得通、走得对、走得好，是一条既符合中国国情，又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴。习近平总书记指出：“中国特色社会主义道路，是实现我国社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。”必须始终坚定道路自信，保持头脑清醒，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，毫不动摇沿着这条通往复兴梦想的人间正道奋勇前进。

坚定理论自信，是因为中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立于时代前沿、与时俱进的科学理论。中国特色社会主义理论体系，包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。这一理论体系是科学的，它体现了马克思主义的根本立场，贯穿了辩证唯

物主义和历史唯物主义的世界观方法论，具有无可比拟的真理力量。这一理论体系是管用的，它深刻回答了当代中国向何处去、社会主义向何处去、人类向何处去等重大时代之问，推动中国实现从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，是改变中国、影响世界的正确理论。纵观世界政党发展史，没有哪一个政党像中国共产党这样如此重视理论创新，在实践基础上创造出如此丰富系统的科学理论，推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。这是我们理直气壮地坚定理论自信的坚实基础。必须始终坚定对党的基本理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的高度自信，以科学理论引领伟大实践，不断推动中国特色社会主义事业新发展。

坚定制度自信，是因为中国特色社会主义制度是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。中国特色社会主义制度，坚持了我国社会主义的根本性质，借鉴了古今中外制度建设的有益成果，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。比如，我国的政治制度，既能充分反映人民意志，又能保证国家机关高效协调运转，避免了一些西方国家党派纷争、利益集团偏私、少数政治“精英”操弄等问题。我国的基本经济制度，既有利于实现共同富裕，也有利于调动各方面资源，避免了许多资本主义国家存在的贫富差距拉大、社会矛盾加深等弊病。坚持中国特色社会主义制度，我们发展起来了，壮大了起来，人民生活显著改善了。这次抗击新冠肺炎疫情，“中国之治”和“西方之乱”形成鲜明对比，中国特色社会主义制度显著优势进一步彰显。事实证明，中国特色社会主义制度具有强大生命力和巨大优越性，是一套行得通、真管用、有效率的制度体系。必须始终坚定制度自信，坚持好、巩固好、完善好我国国家制度和治理体系，不断把制度优势更好转化为治理效能。

坚定文化自信，是因为中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。中国特色社会主义文化源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革

命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。我们的文化自信从历史传承中来，从革命奋斗中来，从改革创新中来。中华文化博大精深、源远流长，涌现了老子、孔子、庄子、孟子等闻名于世的伟大思想巨匠，留下了诗经、汉赋、唐诗、宋词等浩如烟海的文学经典，为中华民族生生不息、薪火相传提供了丰富精神滋养。革命文化和社会主义先进文化是在长期艰苦奋斗中不断淬炼的文化精华，红船精神、长征精神、延安精神、雷锋精神、“两弹一星”精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神……这些宝贵精神财富，是推动革命、建设、改革事业从胜利走向胜利的强大精神动力。可以说，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。必须始终坚定文化自信，不断激发全民族文化创造活力，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

站立在960多万平方公里的广袤土地上，吸吮着5000多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有14亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，坚定“四个自信”，我们就能毫无反顾战胜一切困难和挑战，就能坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

网友微言

►人没有自信就没有理想、没有方向。“四个自信”就是今天中国人民追求美好生活的最大公约数，说出了中国人民的心里话。

►从人民英雄纪念碑上的浮雕可以看出，中华民族是一个不屈不挠、有志气、有理想的伟大民族，而“四个自信”恰如其分地表达了近代以来中国人民最为深沉的历史追求。

14. 如何理解“中国之治”背后的制度密码？

2019年9月25日上午，北京大兴国际机场联检大厅，习近平总书记宣布：“北京大兴国际机场正式投运！”箫韶九成，凤

凰来仪。这个创造了许多世界之最的世纪工程，如同一只展翅欲飞的金凤凰，镶嵌在绽放盛世荣光的中华大地，见证了“中国之治”创造的又一个伟大奇迹。中国奇迹何以不断上演，“中国之治”何以如此成功？深入理解“中国之治”，其背后的制度密码是必须破解的关键。

古人说：“凡将立国，制度不可不察也。”一个国家选择什么样的国家制度和治理体系，是由这个国家的历史文化、社会性质、经济发展水平决定的。在几千年的历史演进中，中华民族积累了关于国家制度和治理的丰富思想，逐步形成了整套包括朝廷制度、郡县制度、土地制度、税赋制度、科举制度、监察制度、军事制度等各方面制度在内的国家制度和治理体系，为周边国家和民族所学习和模仿。进入近代以后，面对日益严重的政治危机和民族危机，无数仁人志士为改变中国前途命运，开始探寻新的国家制度和治理体系，尝试了君主立宪制、议会制、多党制、总统制等各种模式，但都以失败而告终。新中国成立后，我们党在长期探索基础上坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，将开拓正确道路、发展科学理论、建设有效制度有机统一起来，及时把成功的实践经验转化为制度成果，使我国国家制度既体现了科学社会主义基本原则，又具有鲜明的中国特色、民族特色、时代特色。

中国国家制度和治理体系具有多方面的显著优势。党的十九届四中全会从13个方面进行了系统概括，主要是：坚持党的集中统一领导，坚持人民当家作主，坚持全面依法治国，坚持全国一盘棋，坚持各民族一律平等，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存，坚持共同的理想信念、价值理念、道德观念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持改革创新、与时俱进，坚持德才兼备、选贤任能，坚持党指挥枪，坚持“一国两制”，坚持独立自主和对外开放相统一。这13个方面的显著优势，是决定中国特色社会主义制度优越性和先进性的主要因

素，是我们坚定“四个自信”的基本依据。“中国之治”背后的制度密码，就内蕴于这13个方面的显著优势之中。深刻理解和把握中国特社会主义制度的显著优势，要从政治上、大的方面去理解和把握。

中国共产党领导，是中国特色社会主义制度的最大优势，是我国国家制度和治理体系的“核心密码”。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。历史和现实反复证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。正因为始终坚持党的集中统一领导，我们才能在革命、建设、改革各个历史时期不断开拓进取，才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，才能确保国家始终沿着社会主义方向胜利前进。

始终代表最广大人民根本利益，是中国特色社会主义制度的本质属性，是我国国家制度和治理体系有效运行、充满活力的根本所在。我国国家制度和治理体系始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。突如其来的新冠肺炎疫情，如同一把尺子，量出了人民在一个制度中到底占据怎样的位置。上至百岁老人，下至新生儿，我们坚持一个都不放弃，应收尽收、应治尽治、应检尽检，在疫情防控的大考中交出了人民满意的答卷。人民至上是我们党治国理政最鲜明的价值取向，依靠人民、植根人民是我们党克难制胜的力量源泉，集中体现了中国特色社会主义制度的显著优势。

集中力量办大事，是中国特色社会主义制度的显著特征，是我们成就事业的重要法宝。纵观新中国成立以来历史进程，集中力量办大事的成功实践和显著优势贯穿始终。正是依靠集中力量办大事，我国才能在重大战略任务、重大工程建设、重大科技攻关、区域协调发展、抢险救灾、对外援助等方面攻克一个又一个急难险重的重大关口，

创造一个又一个社会主义的发展奇迹。无论是打赢脱贫攻坚战连续多年的接续奋斗，还是建造火神山、雷神山医院这样短短十多天的突击战斗，无论是建设港珠澳大桥、北京大兴国际机场、“嫦娥”探月这样的世纪工程，还是打造“北斗”、“天宫”、“天眼”这样的国之重器，无不彰显社会主义制度集中力量办大事的巨大优越性。

善于自我完善、自我发展，是中国特色社会主义制度的鲜明品格，是中国特色社会主义持续焕发生机活力的根本动因。坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。改革开放后，我国经济社会发展取得了重大成就，就是因为我们通过不断调整生产关系激发了社会生产力发展活力，通过不断完善上层建筑适应了经济基础发展要求。从农村到城市、从沿海到内地，从实行家庭联产承包到农村承包地“三权”分置、从兴办经济特区到设立自由贸易试验区，40多年的改革开放有力推动中国特色社会主义制度和国家治理体系在革除体制机制弊端的过程中不断走向成熟，充分显示出我国国家制度和治理体系的强大自我完善能力。

“治国者，圆不失规，方不失矩”。中国特色社会主义制度和治理体系是“中国之治”的根本支撑，也是实现中华民族伟大复兴的根本保障。我们要聚焦坚持和完善中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，坚持巩固和完善发展我国国家制度和治理体系，不断把我国制度优势转化为国家治理效能，不断开辟“中国之治”的更高境界。

域外声音

中国将成为一个与众不同的全球性大国，在风格特点、发展模式、规范原则、发展重点以及价值体系等方面有别于西方模式。

——英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克

中国在短时间内克服重重困难，取得（疫情防控）阶段性胜利，充分说明了中国共产党强大的组织力、号召力和影响力。中国巨大的政治制度优势是战胜疫情的根本保证。

——哈萨克斯坦议会下院院长尼格马图林

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑦

让我感到很暖心。”村民罗向诚说，自己曾学过汽车维修，后来为照顾父母回了村，所学技术无用武之地，只能种田养家。

黄文秀帮他申请小额贷款贷款，办起榨油坊增加收入，并劝慰他，等村里交通发展起来了还可以开汽修铺。“如今这些愿望都实现了，汽修铺已经选址准备开业。”罗向诚说。

靠近公路的百布屯，幼儿园即将建好，下半年就可投入使用。“以后村里小孩不用再跑到外面上幼儿园了，大家方便了许多。”班智华说，这是黄文秀生前挂念的事情。

作为一名党员干部，黄文秀始终扎根群众、心系群众。村民黄妈南患有一级视力残疾，黄文秀每次遇见她都会牵着她的手，把她送到要去的方；村民韦峰灵家三个孩子都在上学，负担重，黄文秀就帮孩子们申请“雨露计划”助学金……一件件、一桩桩，百坭村几乎每个人都能说上一两个和黄文秀有关的故事。

作为一名驻村第一书记，黄文秀还特别注重在脱贫攻坚中发挥基层党组织的战斗堡垒作用。她走访了百坭村38名党员，征求党员对全村发展的意见建议，并将他们划分为3个党小组开展各类活动，扎实推进抓党建促脱贫工作。

“黄文秀牺牲前的最后一个工作日，还在与我们开会讨论村里的工作。”百坭村党支部书记周昌战回忆，当天村里一个灌溉200多亩农田的渠道被山洪冲断，黄文秀听到消息，第一时间带领村干部到现场查看，当晚组织大家商量如何抓紧维修、申请项目，解决群众急需解决的问题，还列出了任务清单。

黄文秀在入党申请书中写道：“一个人要活得有意义，生存得有价值，就不能光为自己而活，要用自己的力量为他人、为国家、为民族、为社会做出贡献。”

这份庄严承诺，黄文秀始终践行，直至生命最后一刻。2019年6月，百坭村连降暴雨。因惦记村里的防汛抗洪工作，利用周末回田阳老家看望做完手术不久的父亲后，黄文秀冒雨连夜返回。不料途中遭遇山洪，年轻的生命定格在30岁。

黄文秀牺牲后，被追授“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号和“全国优秀共产党员”“时代楷模”等称号。她的先进事迹和优秀品质在这片土地上传颂，激励着人们创造更美好的生活。

过响风一个劲儿地吹，张喜山的火却直冒。“大成子，可算让我逮着你了，今天咱俩说啥也得掰扯明白！”老张一把抓住刘大成的胳膊。

“喜山叔，就半垄地，您至于吗，可别气坏了身子！”刘大成颇不以为然。

“你不认账，咱就法庭见！”

在吉林省梨树县孟家岭镇孟家岭村，人人都知道，村五社的老张头是颗“老玉米”，古稀之年依旧坚持下地干活，15亩地，种了一辈子。

刘拔弩张之际，传来一个声音：“你们两家草都锄完了？就在这唠闲嗑。”张喜山定睛一看，这不正是谢法官嘛！

原来，老张没开玩笑，就在两天前，他一纸诉状到郭家店法庭告了刘大成，庭长谢瑞桥接待的他。

“今天就在这给你俩开个‘庭’，把这个案子断了。”谢瑞桥说。今年以来，梨树县进一步完善多元解纷机制，借助全县2810个网格，常态化开展“员额法官进网格”工作。目前，这一做法已在吉林全省得到推广。

案情不复杂，两家地东西相邻，多年过去，分界点模糊不清。

“虽然你们两家的地界不清，可东边老王家地在地图上可清楚得很啊，用他家地做个参照不就行了吗？”谢瑞桥拿起划分地图仔细端详，拿出量地尺，脚下也踱起步子，嘴里轻声数着……

“就是这了！”众人围上一看，呵，既不是张喜山说的两垄，也不是刘大成说的半垄，而是一垄半！

张刘两人见状，都不好意思地笑了。

“谢庭长今天来咱们这，本是打算和村党支部商量下，加强联动，从实际工作入手，落实习近平总书记‘七一’重要讲话精神。”和谢瑞桥一起前来的村党支部书记尤洪武接过话茬。

“总书记强调，站稳人民立场，贯彻党的群众路线。我是个法官，更是老党员，深入基层，就能真正化解矛盾，更好地维护社会公平正义。”在梨树县，郭家店法庭承担7个乡镇、89个村屯的相关事务，谢瑞桥已不知走过多少遍，调解耕地纠纷是常事。“这些案件案情简单，若走诉讼程序，耗时耗财，有的当事人在判决后事情虽见分晓，可矛盾并未化解。”

“往后，这就是你两家的新界碑。”谢瑞桥找来一方木桩，用力插进地里：“大成子，秋收后，你把多收出的苞米换算成钱，转给张喜山。明年春耕后，把这一垄半的地还给老人家。这么判，你们俩满意不？”

“满意，满意！”

张刘二人心服口服。

过晌风一个劲地吹，二人都觉得凉快起来。

广西百色市乐业县百坭村原驻村第一书记黄文秀——

执着的追求 闪光的青春

本报记者 李 纵

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

正是给砂糖橘树疏枝的时节，走进广西百色市乐业县新化镇百坭村，只见不少村民正顶着烈日在果园里忙碌。

“这些砂糖橘是黄文秀书记带领我们种下的致富树。”村委会主任班智华说。黄文秀是广西田阳人，2016年从北京师范大学硕士研究生毕业后返乡工作。2018年3月，她主动申请到百坭村担任驻村第一书记。2019年6月17日凌晨，她在返回工作岗位的途中遭遇山洪不幸牺牲，年仅30岁。

在担任驻村第一书记的1年又82天里，黄文秀带领干部群众帮助全村88户418人脱贫。2019年，百坭村实现整村脱贫。2020年底，百坭村所有贫困户脱贫摘帽。

饮水思源，学成归来建设家乡

黄文秀生在百色，长在百色，学成归来又回到百色建设家乡。

百色市田阳县巴别乡德爱村多柳屯，是黄文秀的出生地。这里地处大石山区和石漠化地区，自然条件极为恶劣，只能种点玉米、甘蔗等。黄文秀一家的日子一直过得紧巴巴，直到后来举家搬迁到田阳县城城郊，条件才略有改善。

2008年，黄文秀考入山西长治学院攻读思政专业。2011年6月，她加入中国共产党。2013年，黄文秀考取北京师范大学哲学学院硕士研究生。

“家里条件困难，小妹读高中时，就得到教育扶贫资助，读研究生时也得到国家帮扶。小妹常说，她是靠政府资助走出大山，上完大学的，她将来要回来建设家乡。”黄文秀的姐姐黄爱娟说。



黄文秀生前的工作照(资料照片)。新华社发

2016年硕士毕业后，导师郝海燕曾建议黄文秀留在北京。但是，黄文秀毅然选择回到家乡，立志改善家乡面貌。

2017年，回到百色的黄文秀在石漠化片区的田阳县那满镇挂职任党委副书记；2018年3月，她又主动要求到条件更为艰苦的百坭村担任驻村第一书记。

百坭村村民黄仕京曾向黄文秀：“你怎么想要来这么偏远的农村工作呢？”黄文秀回答：“百色是我的家乡，更是全国脱贫攻坚的主战场之一，作为一名党员，我有什么理由不回来呢？”

勇于担当，倾情奉献 脱贫攻坚

为了在最短的时间内掌握全村贫困户的详情情况，黄文秀翻山越岭，用近两个月时间遍访全村195户建档立卡贫困户。有时贫困户不在家，她就去田里，边帮他们干农

活边聊天；有的贫困户不会说普通话，黄文秀就学说着当地方言。在她的日记里，有这样的文字：“我发现我的方言进步了，可以和贫困户用完整用桂柳话交流了。”

“你这个女娃娃还真是难缠得很哩！”听到这样的玩笑，黄文秀很开心。就这样，村民们慢慢接受了她。

百坭村有种植砂糖橘的传统，但种植模式粗放，再加上交通不便，销路并不好。于是，黄文秀联系到一家农业公司，请来技术员向村民传授种植技术。“技术员几乎每个月都来好几趟给我们上课，大家学到了先进的种植技术，还建起了标准化果园，村民以土地入股，一起分红。”在黄文秀鼓励下，种植砂糖橘多年的班统茂成了村里的致富带头人。

提高村民收入，关键是发展产业。黄文秀带领群众种植砂糖橘、八角、杉木等。经过努力，全村种植砂糖橘面积从1000余亩发展到2000余亩，八角从600余亩发展到1800余亩，优质枇杷发展到500余亩。“村里可开发的地都种上了，家家户户都有了产业。”班智华介绍。

为打开市场销路，黄文秀费尽了心思。村屯路不好，黄文秀就向有关部门争取资金，修好产业路；她还联系云南、贵州等地的大果商进村收购。此外，黄文秀还组织村民学习电商知识，建立了百坭村电商服务站。

扶贫工作非常辛苦，但从没人听黄文秀叫过苦。黄文秀担任百坭村驻村第一书记1年又82天，村集体经济项目增收翻倍。

“在我驻村满一年的那天，我的汽车仪表盘的里程数正好增加了两万五千公里，我简单地发了一个朋友圈：‘我心中的长征，驻村一周年愉快。’”黄文秀在扶贫心得里这样写道。

信仰坚定，矢志践行 初心使命

“文秀阿姐说的每句话，办的每件事都